

党校抓干部教育，做好学员管理很重要，我认为管理学员要“严、爱、细”。可概括为三句话：第一句，要严字当头，把从严治党的要求贯穿到学员管理的全过程；第二句，要爱字当本，把爱岗敬业的要求贯穿到学员管理的全领域；第三句，要细字当要，把认真细致的要求贯穿到学员管理的全方位。

### 把“严”贯穿到干部教育管理全过程

习近平总书记强调：“坚持严字当头，真管真严、敢管敢严、长管长严，把严的要求贯穿到管党治党的全过程、落实到党的建设各方面。”总书记的这段话，具有极强的针对性、指导性和可操作性。作为中国共产党直接举办的各级党校，必须认真而不是敷衍地、全面而不是片面地、长期而不是一时地、具体而不是抽象地贯彻落实总书记的这一要求。

各级党校必须切实做到严格教育、严格管理、严格培训，把“严字当头”的要求贯彻到教育教学、科研咨询、校刊图书、信息网络、管理服务学校工作的方方面面。就干部教育管理工作而言，要把“严字当头”的要求贯穿到干部教育管理工作的全过程。作息时间要严，听课听讲要严，讨论交流要严，外出考察要严，党性锻炼要严，食宿规矩要严，决不能找些似是而非的借口，放松对学员的管理。

过去很多人把到党校培训学习称为“散散心、串串门、认认人、吃吃饭、交交友”，如果这种状况得不到切实有效的改观，党校当然也就失去了存在的价值。因此，我们要坚决让过去那种状况“一去不复返”，变成再也不会重现的历史。

“严是爱，松是恨”，这是中国流传久远的至理名言，也是中华民族的优良传统观念。但是，我们一些同志甚至是一些领导干部依然不懂其中的真谛。在这些人面前，好似乎，严就是恨，严就是与人过不去，严就是不讲人情，严就是不可理喻，甚至严就是整人害人，这些认识是完全错误的。严格管理，严格教育，严格培训，是对学员的爱护、关心和帮助。对此，各级党校的领导干部、

## 党校抓干部教育要严爱细

■  
王国忠

教师、学员管理人员，认识上必须很清醒，思想上必须很统一，工作中必须很到位，行动上必须很自觉，绝对不能被一些似是而非的错误观念所左右、所支配、所误导，必须不折不扣地把中央从严治党的要求，贯穿到学员管理工作的全过程，真正从“宽松软”变成“严紧硬”。

### 把“爱”贯穿到干部教育管理全领域

爱是教育的灵魂，没有爱，就没有真正的教育，更谈不上成功的教育。爱岗敬业，是做好任何工作的基本要求，党校工作、学员管理工作更不例外。要做好党校工作，必须首先要爱党校工作；要做好教学工作，必须首先要爱教学工作；要做好科研工作，必须首先要爱科研工作；要做好学员管理工作，必须首先要爱学员管理工作；要做好信息网络工作，必须首先要爱信息网络工作。这些道理，既不复杂，也不深奥，但是我们不少人还是没有弄明白、搞清楚。不少地方党校的一些人，自己在党校工作却不太爱党校事业，这是很多人干不好党校工作的根本性原因。党校人自己都看不起自己，别人怎么会看得起你？习近平同志在兼任中央党校校长时曾讲“党校老师是执政者之师”，这是多么高度的评价，这是多么崇高的事业，这是多么神圣的职责，这是多么艰巨的任务，我们党校人一定要认真学习、深刻领会总书记的要求，千万不能轻视自己的岗位、不能贬低自己的角色、不能把自己边缘化。

干部教育管理工作也是组织员，职责非常重要。学员到党校学习，首先见到的往往是组织员，打交道最多的也是组织员，学员认识党校、观察党校、评价党校，往往都是从认识、观察、评价组织员开始的。很多厅长、书记、县长、处长等领导干部，都亲切地称党校的组织员为“老师”，这是多么受人关注的职业，我们应该非常爱岗敬业。学员管理工作，说白了就是做人的工作。做人的工作，没有爱心，是永远也做不好的。我们学员管理人员，一要爱党校事业，二要爱自己的学员，把爱心献给学员，把爱贯穿到学员管理的全领